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PREŢUL ABONAMENTULUI:

Pe un an ............................... 5 cor. 40 brni.

Pe o jumătate de an . . . 2 cor. 70 bani. 

Homânic, America şi alte ţarietrăine 11 cor. anual. 

Abonament« se fac la „Tipografia Poporului“ Sibiiu

Foaie politică.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

(Joia apare numărul de Dumineca.)

INSERATE 

să primesc 1« BIROUL ADMINISTRAŢIEI 

(Strada Măcelarilor Nr 12).

Un şir peiit prima d» ă 14 bani, a două-oară 

12 bani, a treia-oară 10 bani.
Telefon Nr. 146.

Adres» telegrafică." „Foaia Poporului“, Sibiiu.

Credeul nostru
Este acela, pe care l-am mărturisit 

şi îl propagăm de 24 de ani, când a 
apărut  primadată această foaie.

Atunci foaia noastră a fost înfiin
ţată în prima linie pentru cultivarea şi 
luminarea poporului românesc dela 
sate. Cum am lucrat şi ce am lucrat 
de atunci încoace, o dovedesc colecţiile 
foii din decursul anilor.

Iar că scrisul nostru îşi are rostul 
său,  ne-o dovedeşte între multe altele 
şi împrejurarea, că azi cu greu se va 
găsi pe undeva comună locuită de 
Români,  unde să nu pătrundă „Foaia 
Poporulu i“.

In decursul celor 24 de ani, foaia 
noastră a contribuit la creşterea, lu
minarea şi înaintarea în învăţătură a 
tinerei generaţii de azi, care e floarea 
neamului şi speranţa viitorului nostru.

Această generaţie chiar în clipele 
de acum înfruntă cele mai grele încer
cări ale sorţii, pentru apărarea ţării şi a 
pământului  strămoşesc.  Cu câtă vitejie 
şi-a împlinit datoria această mândră 
generaţie şi ce sforţări a făcut neamul 
românesc  în decursul răsboiului, despre 
aceasta s ’au pronunţat  forurile compe
tente în diferite rînduri.

Dar  străluciţii eroi din acest 
neam, în urma jertfelor aduse, merită 
să fie învredniciţi şi de drepturi. P o 
porul românesc e la tot cazul vrednic 
de  o soartă mai b u n ă !

Pentru câştigarea acestor drep
turi, pentru o tot mai întinsă cultivare 
şi luminare a poporului nostru, — Ia 
dorinţa multor cetitori ai noştri, cărora 
Ie e prea puţin o foaie odată pe săp
tămână — ne-am hotărît să scoatem 
„Foaia Poporului“ , de acum înainte, 
de trei-ori pe săptămână.

Cei doi numeri  noui vor fi însă 
scrişi de aşa, ca să poată fi cetiţi de 
ori-care român inteligent, dela oraş 
sau dela sate. Spre acest scop avem 
asigurată colab'orarea mai multor scrii
tori de valoare de-ai noştri, cari de 
acum încolo vor scrie regulat în „Foaia 
Poporului".

Clopotele...
Dela începutul acestui războiu 

popoarele ţării noastre au adus tot 
felul de jertfe pentru apărarea tronu
lui şi a monarhiei. Rând pe rând au 
plecat din satele noastre cete întregi 
de voinici în floarea vieţii, au urmat 
apoi oameni mai în vârstă până Ia 
părinţii îngrijaţi de soarta celor 5 —6 
copilaşi, lăsaţi în grija mamei lor mâh
nite şi cu inima cernită de jale. Cu 
adevărat acest războiu pentu toţi a 
a fost şi este ca „un lung prilej pen
tru durere, căci mii de jertfe nu-i 
ajung şi tot mai multe cere“ ...

La miile de jertfe, aduse până 
acum pentru apărarea '  patriei, se va 
alătura în curând un soiu nou de 
jertfe, pe cari poporul nostru nu va 
întârzia a le da cu aceeaş hotărâre 
bărbătească  şi cu aceeaş neclintită 
nădejde în Dumnezeul dreptăţii şi al 
răsplătirii, cu care a dat şi până acum 
număroasele jertfe de viaţă şi avere 
a fiilor săi.

Clopotele bisericilor se vor coborî 
din înălţimea turnurilor şi vor pleca 
şi ele pe câmpul de luptă... Ştim că 
despărţirea aceasta nu va fi tocmai 
uşoară pentru locuitorii oraşelor şi ai 
satelor, cari în curgerea timpului s ’au 
obicinuit cu glasul acestor  clopote, ca 
cu ai unor cunoscuţi vechi şi cre
dincioşi.

Cele mai însemnate momente din 
traiul pământesc al tuturor au fost 
în strânsă legătură cu sunetul clopo
telor străvechi. In undele prelungi şi 
duioase a dangătului lor a fost legă
nată viaţa multor rânduri de înaintaşi 
ai noştri dela naştere până Ia îngro
pare. Prin glasul lor de chemare a 
fost îndreptat de atâtea-ori cugetul 
creştinilor spre legătura tainică dintre 
pământ şi cer, dintre viaţa vremelnică 
şi viaţa de veci.

La zile de serbători mari acest 
glas de aramă se desprindea ca o 
trâmbiţă de biruinţă din înălţimea tur
nurilor, pă trundea în toate inimile, 
trezindu-le ca o muzică cerească, scu-

turându-le de sub povara trebilor tâ- 
râşe ale vieţii de toate zilele şi înăl- 
ţându-Ie De aripa credinţii spre izvo
rul luminii şi al mântuirii.

La zile de încercări grele arama 
acestor clooote sună ca un glas de 
vifor, iar Ia prilejuri de îngropare ori
cât era sunetul lor de trist şi cutre
murător,  avea totuş darul de a mân- 
găiâ inimile sfăşiate de jale şi de a 
le tămădui rana pricinuită de coasa 
morţii nenţilostive.

Datorinţa faţă de Dumnezeu şi 
faţă de sutletul poporului nostru şi-au 
îndeplinit-o cu credinţă aceste clopote 
sfinţite, aceste clopote bătrâne.  Dar 
fiindcă ele s ’au obicinuit atât de 
mult să se bucure şi să sufere îm
preună cu credincioşii bisericii, nici 
în împrejurările grele ale războiului 
nu-i vor părăsi, ci vor grăbi şi ele 
pe câmpiile de bătălie, să lupte şi să 
se jertfească împreună cu dânşii... In 
chipul acesta îşi vor îndeplini cu pri
sosinţă şi datoria faţă de patrie, după 
ce zeci şi sute de ani de-arândul  au 
slujit neîntrerupt lui Dumnezeu şi po
porului dreptcredincios.

Este adevărat, că glasul cu care 
vor vorbi clopotele, dupăce se co
boară din turnurile bisericilor noastre, 
nu va mai fi nici glasul duios de che
mare la rugăciune, nici glasul mângăi- 
tor şi alinător al durerilor sufleteşti, 
ci va fi glasul de vifor şi pierzare al 
cumplitelor vremi vijelioase de acum. 
Aşa se va împlini cuvântul marelui 
nostru poet Mihail Eminescu, care cu 
un fel de vedenie de proroc spunea 
odinioară despre arama clopotelor, că 
se preface în
....aramă de moarte purtătoare

Cu glasul ei de groază răcneşte la popoare“...

Deşi cunoaştem că un fel de pier
dea a lacrimilor va învălui privirea 
multora în clipa, când se vor desDărţi 
de clopotele lor străvechi, ca de nişte 
prietini scumpi şi iubiţi, totuş ne sim
ţim datori a îndemna cu toată stăru
inţa poporul nostru, să dea şi jertfa
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aceasta cu credinţă şi cu dreptate şi 

nici o clipă să nu se clatine nădejdea 

lui în Dumnezeu, care va răsplăti tutu

ror. Să aibă totdeauna înaintea ochilor 

cuvântul de îndrumare şi poruncă al 

Psalmistului, care zice: „Jertfiţi jertfa 

dreptăţii şi nădăjduiţi spre Domnul!“

Alegerile pentru congres.
Săvârşitu-s’a. Sbuciumul, în care s’au 

înfăptuit alegerile pentru deputaţii congre- 

suali e deopotrivă cu marile frământări su

fleteşti, pe cari ni le-a adus războiul cu 

toate spaimele lui. In curs de două săptă

mâni biserica ortodoxă românească din A r

deal, trecând prin încercări grele, şi-a ales 

pe acei reprezentanţi, cari întruniţi în con

gres, vor avea să-i dăruiască pe mirele ei. 

Actul acesta important este. expresia cea 

mai înaltă, în împrejurări normale a voinţei 

libere a clerului şi poporului drept credin

cios. Garanţia acestci înalte instituţii a li- 

bertăţei de gândire şi a manifestării este în

suşi Statutul Organic, acest fundament al 

vieţii noastre naţionale ca popor şi indivizi.

A fost îmbucurător viul interes cc s’a ma

nifestat şi de astădată faţă de actul acesta 

impozant şi cceace ne-a elevat mai mult su

fleteşte, este şi participarea desinteresatâ şi 

laudabilă a stăpânirii cu organele ci multiple 

în viaţa internă a bisoricci no.istre. Şi aceasta 

este foarte firesc, râr.d luăm în considerare 

faptul, că legile statului nu au declarat încă 

despărţirea absolută a bisericii di- intere.scle 

lui. Astfel ni s’.i «lat prilejul să avem o ale

gere nouă, la care au lucrat factori noui şi 

şi au dat concursul elementele cele mai fe

lurite. Cceace este mai interesant pentru noi, 

la sfârşitul acestor alegeri, al căror rezultat 

pozitiv îl putem şti acuma, este lozinca, pe 

care a dat-o un jurnal «lela Cluj. formulând-o 

în felul următor: înfrângerea partidului na

ţional în biserică şi biruinţa curentului mo

derat. Articolul numit am avut fericirea să-l 

publicăm în numărul trccut al foii noastre. 

Kăzboiul ne-a adăugat prin urmare <> sur

priză nouă lângă acele, pe cari le uitasem 

de mult. Vă salutăm deci pe voi, pe toţi 

aceia, cari ne-aţi dat tot sprijinul şi aţi pre

gătit serbarea înoirii templului cu puteri 

necunoscute, cari dospeau tăinuite în tru

pul neamului nostru. Binecuvântaţi fiţi voi, 

cari veniţi in numele puterii şi al destinului 

implacabil în casa Domnului nostru.

In arhidieceză au fost aleşi deputaţi 

preoţeşti:

In Sibiiu (cercurile .Sibiiu şi Săliştn) 

I. ?. C. Sa Arhimandritul Dr. Ilarion I'uşca- 

riu, vicariu arhicpisccpesc, deputat ordinar 

şi Dr. I. Stroia, protopresbiter în Sibiiu, de

putat ad hoc.

In Cluj (ccrcul Turda şi Cluj) I. P. C. 

Sa, Arhimandritul Dr. Eusebiu R . Roşea, 

director seminarial, deputat ordinar şi Tuliu 

Roşescu, protopresb. în Cluj, deputat ad hoc.

In Alba-Iulia (cercul ;Sebeş şi Alba- 

Iulia) Xicolae Ivan, asesor consistorial, d e  

putat ordinar şi loan Teculescu, protopres

biter în Alba-Iulia, deputat ad hoc.

In Deva (cercul Deva şi Haţeg) Lazar 

Triteanu, asesor consistorial, deputat ordinar 

şi Dr. loan Lupaş, protopresbiter în Săiişte 

deputat ad hoc.

In Ilia (cercul Ilia şi Geoagiu) Dr. George 

Proca. asesor consistorial, deputat ordinar 

şi Dr. Octivian Costea. secretar consistorial 

deputat ad hoc.

In Abrud (cercul Zarand şi Câmpeni) 

Vasile Dămian, protopresbiter, deputat die- 

tal ca membru ordinar şi Rom ul Furduiu, 

protopresbiter în  Câmpeni ca deputat ad hoc.

In Deş (cercul Solnoc şi Bistriţa) Teo

dor Herman, protopresbiter în Deş, deputat 

ordinar şi Vasile Duma, prototopresbiter în 

Reghin, deputat ad hoc.

In Mediaş (cercul Târnava şi Sighi

şoara) Mateiu Yoileanu, asesor consistorial, 

deputat ordinar şi Demetriu Moldovan, pro

topresbiter în Sighişoara, deputat ad hoc.

In Braşov (cercul Treiscaune şi Bra

şov) Dr. Vasilie Saftu, protopresbiter în 

Braşov, deputat ordinar şi Dr. Ioan Lupaş, 

protopresbiter în Sulişte, deputat ad hoc.

In Făgăraş (cercul Bran şi Făgăraş) 

Dr. Petru Ionescu, consilier ministeria1, de

putat ordinar şi Nicolae Borzea, protopres

biter în  Făgăraş, deputat ad hoc.

Dintre mireni au fost candidaţi pentru 

congres în cercul S ibiiu :

I. A. de Preda, Dr. Ilie Beu au reuşit 

însă Ioan Henteş, asesor la sedria orfan, 

şi Dr. Ştefan Stroia, protonotar com.

In ccrcul Săiişte au fost candidaţi şi au 

reuşit Dr. X. C<-mşa şi P. Dregits, • proto- 

pretor.

In cercul Sebeş au fost candidaţi şi au 

reuşit I)r. lo s ifB ligaş i Dr. Eugen Meţianu.

In cercul Alba-Iulia au fost candidaţi 

şi au reuşit Km. hulea şi Dr. R . Patiţa, 

advocat.
In cercul Deva au fost candidaţi I)r. 

Aurel Ylad şi Dr 1’. Groza şi au reuşit Dr. 

A. Ylad şi Dr. Aurel Muntean, adv.

In ccrcul Haţeg au f6*t candidaţi

i l)r. N. N occnlea şi Dr. Silviu Dragomir şi 

au reuşit Dr. N. Ienciu şi X. Zigrea.

In cercul Ilia au fost candidaţi Dr.Silviu 

Dragomir şi Adam l.eşnican, dir. de bancă 

şi au reuşit Yictor Tordăşianu şi Dominic

Kaţiu . . , . . . .
Iu cercul Geoagiu au fost candidaţi ; 

Dr. I. Marghita şi maiorul D. Florian şi au 

reuşit Dr. Y. Petco, director de finanţe în

I >eva şi Y. Candrea saesor la comitat.

In ccrcul Câmpeni au fost candidaţi 

şi au reuşit I >r. Y. I ’reda şl Dr. ZosimChir-

top, advocat

]n ccrcul Turda au fost candadiţi şi 

nu reuşit Dr. N. Balan şi D. V ulm.

In cercul Cluj au fost candidaţi şi au 

reuşit Dr. Pavcl Roşea şi V. Almăşan.

In ccrcul Târnava au fost candidaţi 

Dr. I.uciau Iîorcca şi Dr. I. Mateiu şi au 

reuşit Eugen I odoran, profesor seminarial 

şi Dr. I. Mateiu

In ccrcul Sighişoara au fost candidaţi 

Andreiu Hârseanu, preşedintele Asociaţiu- 

nei şi membru al Academiei Romane şi I. 

Vătăşan şi au reuşit Dr. I. Baciu, profesor 

şi Victor Păcală, profesor.

In ccrcul Trciscaune au fost candidaţi 

Dr. lancu Meţianu şi prof. N. Bogdan 

şi au reuşit Dr. I. Meţianu şl X. Sulică 

profesor.

In ccrcul Braşov au fost candidaţi şi 

au reuşit Arsenic \ îaicu şi Dr. Tibcriu Bre- 

diceanu

In cercul Bran au fost candidaţi şi au 

reuşit Iosif Puşcariu şi X . Garoiu.

In cercul Făgăraş au fost candidaţi 

Dr. I. Şenchea şi I. Lăpădatu şi au reuşit 

A. Belle, vicecomite şi Dr. I. Garoiu.

Din cercurile Brad. Bistriţa şi Solnoc 

până acum nu avem nici o ştire.

In numărul viitor vom da şi lista de

putaţilor aleşi în celelalte dcuă dieceze.

In ajunul căderii 
Verdunului.

Din Zürich se anunţă:

Criticul militar al ziarului „Huma- 

niteu pregăteşte opinia publică, aşazicând 

pe faţă, pentru apropiata cădere a Verdu

nului. Declară însă în acelaşi timp. că această 

cădere nu înseamnă în stadiul actual o iz

bândă germană, ci numai un succes local.

Lupta dela Verdun decurge, fără în

trerupere, de două luni de zile. Germanii 

au avut mari succese, prin atacurile lor pu

ternice şi în fiecare zi depeşile aduc veşti 

despre înaintarea lor. Pentru de-a putea 

câştiga o informaţie mai deplină asupra pu

ternicei ofensive germane, credem de bine 

să reproducem şi părerea unei gazete din- 

tr’o ţară neutrală asupra bătăliei dela Ver

dun. Iată cum privesc, spre pildă Francezii 

lupta aceasta: .Toţi răniţii, cari au fost re

traşi de pe câmpul de bătaie sunt plini de 

încredere. E i nu ştiu, cum să-şi exprime 

bucuria, de-a fi participat la o serie de lupte 

cari vor rămânea celebre, în analele apără- 

rei vitejeşti a Verdunului. îndată ce-a sosit 

ordinul de contraatac la divizia a zecea, un 

strigăt de bucurie porni din piepturile aces

tor ostaşi, acoperiţi de glorie, luptând ca 

nişte lei. în pădurea dela Caurcs lângă vi

tejii colonelului Driand. Trupele aşteptau 

cu cea mai vie nerăbdare semnalul de atac. 

Lupta a fost lungă şi îndârjită. Germanii nu 

cedau, decât pas <le pas terenul, pe care-1 

cuceriseră cu preţul unor perderi, dar Fran

cezii au dat probă de un astfel de avânt, 

că rezistenţa inimicului fu înfrântă. Coman

dantul francez luă hotărârea, ca să profite 

de această şovăire a duşmanului, pentru ca 

să continue atacul. Indată-ce batalioanele, 

cari au dat primul atac au fost refăcute, s'a 

dat porunca se ocupe partea de vest a sa

tului Yaux. Colonelul Repington, care a v i

zitat frontul francez, crede că Germanii au 

astăîi .'!0 de divizii în jurul Verdunului, în 

tre cari una pare a fi' adusă de curând de 

pe frontul rusesc. Duşmanul, scrie criticul 

englez, a pierdut în prima lună a acestei 

lupte peste 150.000 de oameni (?>) morţi şi 

răniţi. Astăzi Francezii sunt pe calc de-a 

câştiga artileriei lor superioritatea, ţinând 

zi şi noapte, sub focul lor toate drumurile, 

toate poziţiile, rezervele şi pădurile. Indată- 

ce Germanii, părăsind drumurile, au început 

să înainteze pe poteci, ci au fost descope

riţi de aviatorii francezi, aşa încât acum nu 

este german, care să poată fi sigur şi să 

aibă un moment de repaos, pe o rază de S 

chilomctri de-a tunurilor franceze.

Colonelul Repington aduce cele mai 

vii elogii generalului Petain, căruia îi atri

buie meritul minunatei apărări a Verdunu

lui şi care înlocuieşte pe generalul Herr. 

In ziua în care generalul Petain a primit 

comandamentul teritoriului ameninţat îi sta 

la îndemână nu numai armata sa, ci şi alte 

trupe, între cari corpul de armată al gene

ralului Balfourier, care a dat acel uriaş con

traatac şi a oprit înaintarea Germanilor în 

regiunea dela Douomont. Meritul genera

lului Petain nu este numai acela, de-a fi 

oreanizat acel admirabil foc de oprire a re

zervelor (numit tir de baraj), prin care fie

care baterie de 75 face impracticabile zo

nele de o întindere considerabilă in lărgime 

şi adâncime, ci a imaginat şi aceea admi

rabilă întrebuinţare a artileriei grele, pe care 

generalul Petain a făcut-o extrem de agili 

şi puternică. Această folosire eficace a ar-
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-tileriei grele este cunoscută duşmanului. Ge
neralul Joffre a vorbit cu entuziasm colone
lului englez despre aceasta metodă, care 
permit î tunurilor de calibru mijlociu dela 
155—210 mm. de-a combate şi de-a învinge  
tunurile germane mblt mai grele şi de-o 
mai lungăjjbătaie.

Massele de artilerie grea germană sunt 
concentrate pe frontul dela mează-nrapte 
în două grupuri principale. Poziţiile din 
coaste dela Avoucurt şi Malancourt (care 
cu toată lauda lor a u ' fost cucerite de Ger
mani X. R.), sunt folosite cu scop tactic 
pentru de-a ajuta atacul pe frontul de nord. 
Poziţia germană pe şesul dela W oew re e 
rea. La răsărit de Meusa Germanii au con
centrat multă artilerie, dar poziţia lor ac
tualmente este tot aceea, pe care au ocu
pat-o înainte de asta, cu o lună, când ge
neralul Balfourier a aranjat contraatacul 
său uriaş“.

Germanii au cucerit/
Bethincourt.

încercările de recucerire a poziţiilor 
de pâlnii ocupate de noi la sud dela S f  
Hloi, cari încercări au fost întreprinse de 
detaşamente duşmane cu graţiate dc mână, 
au fost respinse fără escepţiune de trupele 
noastre.

Luptele de mine dintre canalul La 
Bassc şi Arras au crescut din nou în zileta 
din urmii în violenţă.

Pe ţărmul stâng al râului Maas loca
litatea Bethincourt, prccum şi punctele de 
sprijin la sud de acolo, tot ntât de puternic 
întărit«'. A lsare şi Lorraine, au ajuns în 
mânilc noastre. Duşmanul a voit să se sus
tragă pericolului prin o retragere repentină, 
dar Silivienii tnt l’au ajuns. El a avut pier
deri grele şi sângeroase, dar pe lângă 
aceasta au mai căzut in manile noastre
l i ofiţeri şi aproximativ 700 soldaţi neră- 
r.iţi, prccum şi 2 tunuri şi Ki mitralieze. 
Totodată în mai multe puncte ale frontului 
am curftţit de duşmani întocmiri, case de 
pază şi ascunzători duşmane, neplăcute pen
tru noi. cum au fost d. e. imediat la nord 
dela Avaeourt şi la sud dela pădurea Cor
bului. In aceste întreprinderi singuratice 
încă ne-a succes să fac cm pagube .serioase 
Francezilor, cari a far A de acestea au pierdut 
ca prizonieri mai mulţi ofiţeri şi 278 soldaţi.

La ost dela Maas am curftţit de duş
mani în acelaş mod o văgăună dela mar
ginea sud-vestică a coastei Cote dc Poivre;
4 ofiţeri şi 184 soldaţi, prccum şi m ult“na- 
terial dc răsboiu a rămas în manile noastre.

Mai departe la ost şi în şesul W oewre 
au avut loc numai lupte de artilerie

La sud-ost dela Damloup şi la nord- 
ost dela Chatcau Salins am împuşcat câte 
un avion francez. Pasagerii celui dintâi sunt 
morţi. Am  observat că în satul Loos şi în 
pădurea Caillette încă s’a prăbuşit câte un 
avion duşman.

La ost şi sud-ost şi pe câmpul de 
operaţii din Balcani.

Xu s'au petrecut evenim ente de o im- 
potanţă deosebită.

Lupte mari pe frontul italian.
Budapesta 14 April —  Focul de arti

lerie continuă în diferite locuri ale frontului 
■cu tărie s<?himbăcioasă. Pe drumul dela l o -  
" âle se dau iarăşi lupte.

Pe celelalte fronturi nimic deosebit.
Gen. Ho fer.

linţâm pas serios spre pace,
Regele Angliei şi Asquith răspund lui Bethmann-Hollweg

Regele G eorge al A nglie i primind 
în audienţă deputaţiunea franceză, a 
spus următoarea vorbire de cea mai 
mare importanţă :

Vă salut ca  pe  membrii înaltei 
corporaţiuni legislative a republicei. Mă  
um ple de bucurie faptul, că  o strânsă 
alianţă şi o încredere  ’profundă mă 
leagă de această republică. D acă  veţi 
cerceta D -V oastră câteva  localităţi, 
unde se fabrică m uniţie , vă  veţi con
v inge câtă străduinţă ne dăm , ca să 
înzestrăm armata şi flota cu toate cele 
de lipsă. D e  veţi vorbi cu locuitorii 
oraşelor noastre, veţi vedea , cât vă 
com pătim eşte  populaţiunea pentru su 
ferinţele acele, pe cari le-au adus nă
vălitorii nemiloşi asupra nevinovatelor  
departamente din nordul Franţei şi cât 
de mult admirăm noi strălucita ţinută 
şi eroizmul întregului popor francez.

Veţi mai vedea  cât e de hotărît 
poporul Insulelor fără deosebire de 
naţionalitate, socia lă  sau politică, să 
continue războiul până când va înceta  
definitiv primejdia invaziunii, care a-  
meninţă de atâta vrem e Europa şi 
condiţiile înaintării paşnice. Alianţa  
puterilor, cari vor realiza acest scop, 
nu se  bazează  num ai pe interesul c o 
mun de-a  înlătura primejdia aceasta, 
ceeace  e interesul com un al nostru, 
al Belgiei, al Serbiei şi al M untene-  
grului, ci se  întem eiază şi pe ideale  
com une.

Libertatea şi pacea este idealul 
poporului britanic acasă  şi în colonii 
deopotrivă. B inecuvântarea acestui  
ideal o dorim pentru noi şi pentru 
alţii. Credem, că răspândirea pretu- 
tindenea a libertăţii şi a păcii e nă
dejdea cea mai frum oasă în viitor a 
omenimii. Pentru libertate şi pentru 
pace luptăm noi alături de D-Voastră, 
în credinţa, că dreapta cauză va fi 
încoronată de succes . Credinţa aceasta  
e mai tare decât oricând dela înce
putul războiului şi dev ine  din zi în zi 
tot mai tare.
Condiţiile de pace ale lui Asquith.

Primul ministru Asquith a rostit în onoa
rea prezidentului republicei franceze un toast 
la prânzul ce s’a dat în  cinstea comisiunei 
parlamentului francez. In vorbirea sa, care 
fără îndoială e cea mai mare senzaţie a zi
lei primul ministru englez a spus urmă
toarele:

Relaţiile dintre Britania-Mare şi între 
Franţa, cari de mult sunt puse pe temelii soli
de, în cursul războiului au sfidat toate încer
cările şi au devenit relaţii nu numai de prie
tenie. ci de intimitate şi de iubire (Aplauze). 
In zilele din urmă cancelarul imperiului ger
man a apelat în repeţite rânduri la simpatia 
statelor neutre pentru situaţia gravă în care 
se află Germania, ca un prieten rău înţeles

al păcii (Ilaritate). Cancelarul german în  
p Aprilie a anunţat că e aplicat să ititre în  . 
tratative de pace, dar duşmanul a refuzat, 
ca acum să înceapă tratativele. Asquith ci
tează cuvintele cancelarului ca să' arate, că, 
prin aplicarea aceasta cancelarul a înţeles 
că propumerile de pace să pornească dela 
antantă, dar hotarîrca să atârne de cancelar.

Cu alte cuvinte —  urmează Asquith—  
c»r dela noi, că noi să observăm ţinuta în 
vinsului făţă de învingător. Pe noi însă'nu  
ne-au înfrânt, ş i nu ne vor înfrînge vreodată. 
Aliaţii sunt legaţi pintr’un pact serbătoresc 
că nu vor încheia pace separată. Iar condi
ţiile, pe lângă cari suntem 'aplicaţi să în 
cheiem pace, sunt realizarea scopurilor pen
tru cari am prins arma şi acestea le-am co
municat deja în Noemvrie Jpl-f. Intre altele 
am spus, că nu punem sabia până nu vom 
nimici definitiv ş i complet puterea militară a 
Prusiei. întâia şi întâiu cancelarul îi citea
ză falş cuvintele, încearcă apoi să le per
vertească senzul şi însemnătatea.

Anglia şi Franţa nu s’au amestecat 
în războiţi să schilodească Germania, sau să
o şteargă de pe harta Europei, nu s’au 
amestecat să-i nimicească viaţa naţională 
sau să i'O stânge/n ască, şi de hună seamă nu 
pentmea să o împiedece In exercita rea liberă 
n aspiraţiilor sale vasniee. Pe noi dc aic 
ca şi pc cei din Franţa, ne-au silit să prin
dem arma, pentrucă Germania, prin care 
în cazul de faţă înţeleg Prusia, ameninţa cu 
armata ţările învecinate, şi şi-a întins suze
ranitatea asupra lor. Germania şi-a vădit 
în cei zece ani din urmă, de mai multe ori 
intenţia de-a croi prin ameninţare legi Eu 
ropei întegi, şi prin violarea neutralităţii 
Helgiei a dovedit că vrea să ajungă la pre
cădere chiar şi printrun războiu general, 
distrugând temeliile politicei europene, cari 
sunt normate prin tratate.

Ţinta aliaţilor, cari iau. parte la accst 
războiu este zădărnicirea acestei încercări, 
ca prin aceasta să pregătească cărarea unui 
sistem universal, care să asigure pentru 
toate statele principiul fundamental a l  
egalităţii drepturilor. (Aplauze). Vrem să în 
temeiem, drept rezultat, principiul fundamen
ta], ca problemele internaţionale să fie re
zol vite liber între popoare şi între condiţij 
egale şi ca înţelegerea aceasta să nu fie 
îm piedecaţi şi să nu fia stăpânită de ordi
nul apăsător al unui guvern, pe care-1 co n 
trolează o castă militari. Aceasta e cceaec 
înţeleg prin nimicirea militarismului prusiac, 
nimic mai mult, dar nici mai puţin.

Referitor la soartea Belgiei, Serbiei şi 
Muntenegrului Asquit a spus că aliaţii nu 
sunt apărătorii numai ai drepturilor asigu 
rate prin contracte, ci şi ai statelor 'neatâr
nate şi ai desvoltării libere a s ţaţelor mai 
slabe. (Aplauze). Nici nu ne putem închipui 
un cinism mai mare, decât acela al cance
larului german, când vine cu pretenziunea. 
ca, înlăturând toate naţiunile. Germania să  
fie aceea, care dă prilej diferitelor naţiuni 
să se cultive liber în  cadrele limbei şi in-* 
dividualităţii lor naţionale.

A u  stăruit cu încăpăţinare, în cei din 
urmă ani, asupra încercării de-a germaniza. 
Polonia rusească Această niiuinţă a fost 
cea mai mare greşală a politicei prusiace.
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Ce pot crede Flamanzii despre propunerile 
ce li le-a făcut cancelarul, ca să trăiască 
în  raport de vecini şi să coopereze cu Ger
manii, cari le-au ars bisericele, le-au ptostiit 
ogoarele, le-au jefuit oraşele şi le-au înăbu
şit libertatea.

Răspunsul lui Asquith la discur
sul cancelarului.

Răspunsul pe care-1 dăm cancelarului
—  continuă Asquith —  e foarte simplu. 
Aliaţii doresc şi sunt hotărîţi să vadă deplin 
restaurată vechia Belgie. (Aplauze) Nu trebue 
să sufere mai mult diu cauza atentatului 
mişelesc îndreptat împotriva libertăţii sale 
Ceeace au dărâmat trebue să restaureze şi 
să  reclădească din nou.! (Vii aplauze)

Asquith a vorbit apoi despre încerca
rea slabă, neputincioasă, a cancelarului de-a 
motiva răsboiul submarin şi a spus următoa
rele: Dacă aliaţii se folosesc de supremaţia 
lor pe mare, ca să facă presiuni economice 
asupra duşmanului, se folosesc de un drept 
de care s’au folosit toate popoarele în răz 
boiu atât în anticitate cât şi în timpul mai 
nou. Ei s’au nizuit şi se nizucsc să micşo
reze pagubele ce izvoresc din această mă
sură a lor pentru statele neutre. Sunt apli 
caţi să motiveze legalitatea tuturor măsuri
lor lor şi sunt aplicaţi să dovedească, că 
acestea sunt în conformitate cu principiile 
fundamentale şi cu spiritul dreptului inter
naţional referitoare la desfăşurarea războiu
lui modern. Aliaţii aplică acestc măsuri, ţi
nând totdeauna seama (lc umanitate.

După câte ştim nu pot aduec nici un 
caz, că în urma blocadci aliaţilor şi-ar fi 
perdut viaţa vre-un supus al statelor neutre 
(Aplauze) Campania submarină germană a 
început şi s’a desvoltat mult înaintea ordi- 
naţiunii regelui nostru din Martie 11)15, .Şi 
au purtat câmp inia aceasta în chip neîndu- 
rat atât împotriva neutrilor cât şi împotriva 
duşmanilor, călcând în picioare dreptul po
poarelor şi al umanităţii.

Asquith şi-a terminat astfel vorbirea: 
Nu putem fi noi recunoscători, că pentru

urmărirea şi apărarea ţintei noastre, nu sun
tem siliţi să recurgem la pervertirea lucru
rilor şi la sofistării, cum a făcut-o cancela
rul? Noi aliaţii mână ’n mână am luptat 
pentru realizarea scopului mare, prin mij
loace demne, cu mâni curate şi cu conştiinţă 
curată. (Aplauze). Mână ’n mână avem atât 
puterea cât şi voinţa de-a apăra libertatea 
Europei. (Vil aplauze).

&  I n f o r m a i i u n i  ^

Sibiiu, 14 Aprilie n.

floriile.
Luminoase, aducătoare de mi

reasmă şi prevestitoare de zile mai 
bune au venit Floriile. Cât ne pri
veşte  pe noi redactorii „Foii P oporu
lui“ , serbătoarea aceasta  de început  
a suferinţelor Mântuitorului, ne gă 
seşte  hotărâţi de-a  continua cu mai 
multă dragoste  lucrarea începută, dân-  
d u -n i-se  posibilitatea de-a  apărea de  
azi înainte de câte 3 ori.

Foaia noastră vrem să o facem , 
întrucât ne stă în putinţă, oglinda  
sbucium ului vremii nrtastre. Va trece 
furtuna de-asupra capetelor noastre  
şi atunci, în clipe mai sen ine, vom  fi 
mândri, dacă ni se  va recunoaşte, că 
am jertfit totul spre a servi adevăra
tele interese ale neamului rom ânesc  
dela noi.

Concert de binefaccre. Vinerea tre
cută s'a dat în sala teatrului orăşănesc din 
loc un c oncert sub patronajul I) lui comite 
suprem Wahlbaurn, un concert organizat 
de nu-ritnsul procuror Dr. A. Widorn, care 
stă în fruntea societăţii de patronaj din S i
biiu. D-sa a ştiut să adune cu cunoscuta sa 
amabilitate la un loc toate puterile artisti
ce mai de seamă, de cari dispune azi oraşul 
nostru. Astfel s’a perândat pe dinaintea 
noastră o programă aleasă constătiltoarc din 
bucăţi pentru pian. orhestră, vioară şi voce. 
Atât Dl şi Dna Dr. Revcsz cu prestaţiile

lor de valoare, cât şi Dna Coulin, Dşoara.
1 Iintz, Dna Kedves-Andrae, Dl Ionel Cr-î 
şianu şi corul seminarial sub conducerea Dluî 
Timotei Popoviciu au făcut totul pentru de-a 
da serii un colorit viu şi o bogată splen
doare de artă, Venitul acestui concert a fost 
destinat pentru creiarea unui azil de copii 
părăsiţi şi răi.

Oprirea ouălor roşii de Paşti. Foaia_ 
oficioasă din zilele trecute publică o ordi- 
naţiune ministerială, prin care să opreşte 
văpsitul şi pictarea ouălor de găină pentru 
Paşti, mai departe interzice şi vinderea ouă
lor roşii de pe întreg teritoriul ţărei. A cei 
cari nu vor observa aceasta ordinaţiune vor 
fi pedepsiţi cu o pedeapsă de închisoare până. 
la 2 luni şi în  bani până la 600 cor.

Scenă furtunoasă în cam era im periala  
germană. Dela redeschiderea camerei im pe
riale germane încoace, provoacă zi de zi 
scene penibile deputatul socialist L iebknecht,. 
care de altfel e om de mare cultură şi de
osebită trecere. A şa  chiar şi în decursul 
vorbirei lui Bethmann-Hollweg, când căuta  
acesta să dovedească, că Germania susţine 
un răsboi de apărare, a întrerupt Liebknecht 
pe cancelar, strigându-i: »Voi aţi voit răs
boiul !«. De atunci încoace se repetă zilnic 
scandalul. Sâmbătă a luat cuvântul L ieb
knecht la desbaterea resortului financiar ş l 
a făcut uz de vorbe aspre la feliul cum s'a 
executat împrumutul de răsboi. S’a produs 
un tumult indescriptibil. I-s’a str igat ca e  
trădător de patrie şi altele. Prezidentul a  
ameninţat pe Liebcknecht, că-i detrage cu 
vântul, dar accsta a vorbit mai departe în  
acest ton. Deputatul orogresist Hubrich a 
sărit pe tribună şi i-a smuls lui Liebcknecht 
manuscrisul din mână, aruncându-1 jos. D e
putatul socialist Dittmann a ridicat m anus
crisul şi l-a dat înapoi vorbitorului. R ep e-  
ţinJu-se scenele, a detras prezidentul K ainpf 
lui Liebknecht cuvântul şi după cc acesta  
a vorbit totuşi mai departe, l-a exchis pre
zidentul dela şedinţă. Dar Liebknccht n'a 
părăsit tribuna. Atunci, între scene furtu 
noase, a închis prezidentul şedinţa, am ânând  
desbaterea pe Luni.

Cinematograful Apollo din Sibiiu. dă 
în toată seara reprezentaţii cu program v a 
riat şi ales.

Retinelor rorponznbil: Dr. Ioan Broşti. 
Pentru cdiiurn rc.xponznbil: ioan Hereş. 

Tiparul: „Tipografia Poporului“.

Spre orientarea nouilor abonaţi.
Dujucum am anunţat, nu

mărul acesta nou din „Foaia Po
porului“ sc trimite tuturor abo
naţilor foii no.istre dc Dumineca. 
Rugăm deci pe toţi a c e i a ,  cari 
doresc să aboneze foaia dc Marţia 
şi Sâmbăta, să bincvoiască a pune 
la postă fâ t mai curând preţul 
abonamentului, ca astfel să lc pu
tem trimite toate foile regulat şi 
pe mai departe. Numărul de 
Marţia viitoare se trimite numai 
abonaţilor.

Pentru trimiterea abona
mentului am adaus Ia foaia de 
azi mandate poştale. Abonaţii 
vechi sunt rugaţi a scrie lângă 
numărul 15. care e tipărit pe 
mandat, sus în colţul din stânga, 
şi numărul foii de pe adresa cu 
care primesc acum gazeta. Prin 
aceasta ne uşurează foarte mult 
controlarea în cărţi, fiindcă aşa 
dăm mai uşor de adresa lor cea 
veche. Abonaţii cei noi sunt ru
gaţi a scrie pe cuponul manda
tului, că ei acum abonează întâi 
foaia.

Cătră toţi cetitorii noştri, in-
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teligenţă şi ţărani dela sate, nc 
adresăm cu rugaroa, să bino- 
voiască a lăţi cât mai tare foaia 
noastră în cercul cunoscuţilor lor.

»Foaia Poporului“ sc poate 
abona: cea de Dumineca singură, 
ca şi pănă acum. sau la olaltă 
cu cea dc Marţia şi Sâmbăta. (Fo
ile dc Marţia şi Sâmbăta nu sc 
pot însă abona decât numai amân
două laolaltă). Preţul abonamen
tului este:

Foaia dc Dumineca:
Pe un a n ...................... K 5.10
Pe o jumătate dc an . „ 2.70

Foaia de Marţia şi Sâmbăta :
Pe un a n ............................„ S —
Pe o jumătate de an . . , 4  —
Pe trei lu n i ............................„ 2  —
D e acum până la Anul nou „ 6  —

Cine doreşte să cunoască 
.Foaia Poporului“, să ne scrie 
pe o simplă cartă poştală, iar 
noi îi vom trimite momentan un 
număr dc probă gratis din foaia 
de Dumir.eca, Marţia sau Sâm 
băta, dupăcurn va dori.

cri singuratici Foaia poporului
se află 1 

A b ru d :
Ioan T e n g h e r  

Alba-Iulia:
I’ublius M urâşan 

A ra d :
Librăria Klein Mór 

Bălţa:
Ioan Belea 

Beiuş:
Librăria „Doina“ 

B istriţa :
F. Stolzenberg 

B laj:
Lifiriria Seminarială 

Brad:
Librăria .Minerva“ 

Braşov:
„Brassói Lapok“ 

Brünn:
Fried. Irrgang 
Brüder Wltzek 
Arnold Borkovec 
Fany Endlicher 

Cluj:
Petru Bariţiu 
Griinfeld Jozsefné 
Jókai Tőzsde 
Luday Tőzsde 

Deva:
Libr. Schuller Albertné

a următorii vânzători în oraşele:
Dej:

Miililbcrfî Jenó ■
Dobra: j

M. Mcreşiu 
Ghloroc: j

Augustin Butariu 
H ajm oskcr: j

Librăria Szabó Károlyi 
H aţeg: j

Nicolae Sbuchea I 
H unedoara: j

Nicolae Ţinţea j
K önigsfeld-B rünn: J 

Vilibald Sobol ;
Lipova:

Onu{ Moldovan 
L uţoj:

Librăria Gh. Ţiranu
O râştie:

Weiss Dezső
O ravita:

Librăria I. E. Ţieranu
R ădăuţi:

Sámuel Harth

Sâsciori 
Nicolae Răchiţnn 

Satnl uou:
Emilia Bogdan 

Sebeşul săsesc:
Librăria Erich Hutter

Sibiiu:
Librăria .Foaia Pop.‘ 
Trafica Barbu

„ Herm. Frank 
„ Kari Engber 
„ Luise Knop 
.  Laj.v. Németh 

Jahota 
I. Binder 

Turda:
Librăria Poporală

Vârşe{:
Amalia Kirchner

Viena:
Comitetul de caritate al 
Capelei române pen
tru soldaţi rom. răniţi, 
(le împarte gratis) 

Ilie Radu.IWalfiscbg.S 
Trafica A. Locatelli 

Vil Mariahilferst 72
Vinţul de jos:

Filiala .Ardeleana*

Răşinari:
Bucur Ţincu

Săiişte:
Dumitru B. Comşa

In toate aceste locuri se află „Foaia Poporului“ în ziua 
sau a doua după trimiterea din Sibiiu. dupăcum e departarea.

•Foaia de Joia-D um ineca c o s ti  10 bani, cea de M arţia şi Sânţbata 8 bam

Cine *r dori se v â n d ă  foaia, sau ne poate r e r o m a n d ă
de in foi oraşele şi satele unde nu sunt, se b i n e v o i ^ * s“ ,e
ia Administraţia „Foaia Poporului , de unde va i de bun’
Dela vânzarea de foi se poate avea un câştig d


